

## Молитвы об усопших

Помяни́, Господи, от жития сего́ отшёдшия святейшия патриархи, преосвященныя митрополиты, архиепископы и епископы Православныя, во иерейстем же и причте церковнem, и монашеством чине Тебé послужившия, и в ве́чных Твойx селениих со святыми упокой. **Поклон.**

Помяни́, Господи, души́ усопших рабо́в Твойx, родителей моих [имена], и всех сродников по плоти: и прости́ их вся согреше́ния вольная и невольная, даруя им Царство и причастие ве́чных Твойx благих и Твоей безконечныя и блаженныя жи́зни наслажде́ние. **Поклон.**

Помяни́, Господи, и вся в наде́жи воскресе́ния и жи́зни ве́чныя усопшия, отцы́ и братию на́шу, и сестры́, и зде лежа́щия и повсюду Православныя Христиа́ны, и со святыми Твоими, идёже присе́щает све́т лица́ Твоего́, всelí, и на́с помилуй, яко Благ и Человеколюбец. Аминь. **Поклон.**

Подаждь, Господи, оставле́ние грехо́в всём прёжде отшёдшим в вере и наде́жи воскресе́ния, отцем, братиям и сестрам на́шим, и сотвори им ве́чную память. **Поклон.**

# Приходской листок

храма в честь священномученика  
Михаила Тихоницкого

№2  
2020



Для чего необходимо поминать  
наших усопших родственников?

**Б**езграничным и безуспешным было бы наше горе по умирающим близким, если бы Господь не дал нам вечную жизнь. Жизнь наша была бы бесцельна, если бы она оканчивалась смертью. Какая польза была бы тогда от добродетели и добрых дел? Тогда были бы правы говорящие: «Будем есть и пить, ибо завтра умрем». Но человек создан для бессмертия, и Христос Своим воскресением открыл врата Царства Небесного, вечного блаженства для тех, кто верил в Него и жил праведно.

Наша земная жизнь – это приготовление к будущей жизни, а это приготовление завершается смертью. Человекам положено однажды умереть, а потом суд. Евр.9:27 Тогда человек оставляет все свои земные попечения; тело его распадается, чтобы вновь восстать при Общем Воскресении.

Но душа его продолжает жить, не прекращая своего существования ни на одно мгновение. Многими явлениями мертвых нам дано было знать частично, что случается с душой, когда она покидает тело. Когда прекращается видение телесными очами, начинается видение духовное. Часто это духовное видение начинается у умирающих еще до смерти, и все еще видя окружающих и даже беседуя с

путь лежит и перед вами, и как нам тогда захочется чтобы нас поминали в молитве! Будем же и сами милостивы к усопшим...

Позаботимся же об ушедших в иной мир до нас, чтобы сделать для них все, что мы можем, помня, что блаженны милостивые, ибо они помилованы будут. Мф.5:7

*Святитель Иоанн Шанхайский*

Братья и сестры! Просим ваших молитв о здравии благодетелей, благодаря которым издаётся эта брошюра: Сергея, Натальи, Виктора, Ларисы, Иулиании, Димитрия, Алексия.

Если у Вас есть возможность помочь в издании следующих выпусков приходского листка, пожалуйста, обратитесь в церковную лавку храма или лично к отцу настоятелю.



Сайт храма: [hram-tihonitskiy.ru](http://hram-tihonitskiy.ru). Телефон: 8 (922) 663-10-68. По этому номеру вы можете заказать любые требы в нашем храме, а также пригласить священника домой.

Брошюра издается по благословению настоятеля храма в честь священномученика Михаила Тихоницкого, иерея Андрея Петрова. Пожалуйста, не используйте эту брошюру в бытовых целях и не выбрасывайте её в мусор. Если она стала вам не нужна, отдайте её другим людям или отнесите в любой храм.

#### Банковские реквизиты:

Наименование: Местная религиозная организация Православный приход церкви во имя священномученика Михаила пресвитера города Кирова Кировской области Вятской епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Юридический адрес: 610000, г.Киров, ул. Горбачёва, д.4; Расчётный счёт: 407038102002 30000027; ОКПО: 46076638; ОГРН: 1104300001101; Банк: ОАО КБ «Банк Хлынов» г. Киров; БИК: 043304711; Корреспондентский счёт: 3010181010000000711; ИНН: 4345281790; КПП: 434501001; Назначение: Пожертвование на храм.

близких, не обоняет запаха цветов, не слышит надгробных речей. Но душа чувствует молитвы, приносимые за нее, благодарна тем, кто их возносит, и духовно близка к ним.



Отмыт, Господи, грехи поминавшихся зде Кровию Свою честною...

О, родные и близкие покойных! Делайте для них то, что нужно и что в ваших силах, используйте свои деньги не на внешнее украшение гроба и могилы, а на то, чтобы помочь нуждающимся, в память своих умерших близких, на Церкви, где за них возносятся молитвы. Будьте милосердны к усопшим, позаботьтесь об их душе. Тот же

Преподобный старец Лев Оптинский, не допуская церковной молитвы за скончавшихся вне Церкви (самоубийц, некрещеных, еретиков), завещал молиться за них келейно так: «Взыщи, Господи, погибшую душу отца моего: аще возможно есть, помилуй. Неизследимы судьбы Твои. Не постави мне в грех молитвы сей моей, но да будет святая воля Твоя».

ними, они видят то, чего не видят другие. Но по выходе из тела душа оказывается среди других духов, добрых и злых. Обычно она тянется к тем, которые ближе к ней по духу, и, если находясь в теле, она была под влиянием некоторых из них, то она останется зависимой от них и по выходе из тела, какими бы отвратительными они ни оказались при встрече...

Некоторые души спустя сорок дней оказываются в состоянии предвкушения вечной радости и блаженства, а другие – в страхе вечных мучений, которые полностью начнутся после Страшного Суда. До этого все же возможны изменения в состоянии душ, особенно благодаря принесению за них Бескровной Жертвы (поминование на литургии) и других молитв.

Как важно поминование на литургии, можно видеть из следующих случаев. Ещё до прославления святого Феодосия Черниговского (1896), иеромонах (знаменитый старец Алексий из Голосеевского скита Киево-Печерской Лавры, умерший в 1916 году), переоблачавший мощи, устал, сидя у мощей, задремал и увидел перед собой

Иерей смириено молит Благость Божию, чтобы Он отпустил умершему прегрешения, случившиеся по немощи человеческой, принял лоно Авраама, Исаака и Иакова в место «отнюдуже отбеже болезнь, печаль и вздохание», презирая своим человеколюбием всякий грех, содеянный ушедшим от жизни. Ибо никто не чист от греха, как говорят пророки.

*Священномученик Дионисий Ареопагит*

святого, который сказал ему: «Спасибо тебе за труд для меня. Прошу также тебя, когда будешь служить литургию, упомянуть моих родителей»; и он дал их имена (иерей Никита и Мария). До видения эти имена были неизвестны.



Поминование на проскомидии

Спустя несколько лет после канонизации в монастыре, где святой Феодосий был игуменом, был найден его собственный помянник, который подтвердил эти имена, подтвердил истинность видения. «Как можешь ты, святитель, просить моих молитв, когда сам ты стоишь перед Небесным Престолом и подаешь людям Божию благодать?» – спросил иеромонах. – «Да, это верно, – ответил святой Феодосий, – но приношение на Литургии сильнее моих молитв».

Поэтому панихида и домашняя молитва об усопших полезны, как и добрые дела, творимые в их воспоминание

милостыня или пожертвование на Церковь. Но особенно полезно им поминование на Божественной литургии. Было много явлений мертвых и других событий, подтверждающих, как полезно поминование усопших. Многие, умершие в покаянии, но не сумевшие явить его при жизни, были освобождены от мучений и получили упокойение. В Церкви постоянно возносятся молитвы об упокоении усопших, а в коленопреклоненной молитве на вечерне в день Сочествия Святого Духа имеется особое прошение «о иже в аде держимых».

Всякий желающий проявить свою любовь к умершим и подать им реальную помощь, может наилучшим образом сделать это молитвой о них и в особенности поминовением на литургии, когда частицы, изъятые за живых и умерших, погружаются в Кровь Господню со словами: «Омы, Господи, грехи поминавшихся зде Кровию Свою честною, молитвами святых Твоих».

Ничего лучшего или большего мы не можем сделать для усопших, чем молиться о них, поминая на литургии. Это им всегда необходимо, особенно в те сорок дней, когда душа умершего следует по пути к вечным селениям. Тело тогда ничего не чувствует: оно не видит собравшихся

Ничего безрассудного, ничего бесполезного не передано от Христовых проповедников и учеников и не принято преемственно Церковью Божией; совершать поминование усопших в правой вере при Божественном и преславном Таинстве – дело весьма Богоугодное и полезное.

Святитель Григорий Нисский